

没明星,有民星! 社区搭台邻里同台 阿拉春晚就是暖

2月10日,小年夜,“甬聚幸福·睦邻友好”2026宁波市社区春晚在高新区文体中心温情启幕。

这是一场属于宁波老百姓的“春晚”:没有星光熠熠大咖,只有鲜活可爱的社区达人;没有华丽炫目的编排,只有真挚动人的邻里情怀……大家在欢声笑语中共话邻里温情,在演绎分享中见证基层治理的“宁波智慧”。

本次活动由宁波市委社会工作部指导,宁波日报报业集团都市报系、高新区办公室主办,宁波晚报社区联盟承办。



集体合影。

1 百姓主场,全城共演

鼓点铿锵,唱腔婉转,高新区贵驷街道“兴丰越韵”剧团率先登场,以一出新编越剧《穆桂英挂帅·出征》拉开社区春晚的序幕。

台上的她们水袖轻扬、身段利落,一招一式颇有专业范儿。可谁能想到,这是一群“零帧起步”的草根爱好者,是名副其实的舞台“新人”。在市级文化特派员的专业指导下,她们历经一年的反复打磨,才一步步走到观众面前。

为了这次演出,她们光化妆就花了整整5个小时。这份藏在细节里的用心和认真,让这出新编越剧一亮相就惊艳全场。

这台社区春晚,不是一个社区的“独舞”,而是全市社区同心同行、全民参与的“合唱”。

从60多个自主报名的节目中层层筛选出的14个优质作品,背后是来自各个社区的“身边人”——有居民、有社工、有志愿者,他们带着对生活的热爱,把家门口的故事搬上舞台。

慈溪市小叶子志愿服务队的孩子们,用灵动的舞蹈演绎敦煌雅韵,让千年文脉在少年的身姿里绽放光彩;象山县泗洲头镇的村嫂们以细腻的肢体语言,传递出对自然的感恩和对丰收的喜悦,将“双脚踏上幸福路,日子越走心越甜”展现得淋漓尽致;北仑区新碶街道港兴工业社区“兴”艺术团卡嫂舞蹈队的“卡嫂”们,踩着节奏尽情舞动,飒爽的姿态诠释新时代女性的自信与担当;宁波国际人才社区(宁城社区)的中外邻里并肩合唱,不同的语言交织出同样的温情,也唱出甬城社区的开放与包容。

为了让更多社区居民参与其中,感受快乐,本次社区春晚筹备期间,在宁波市国际会展中心以及北仑区霞浦街道霞浦会堂,也相继开展了社区春晚、集卡春晚的预热展演。

从分会场的预热欢歌,到高新区主会场的压轴盛宴,全市各社区上下联动,踊跃参与,让每个登上舞台的普通人都闪闪发光,让每个观看演出的居民都心生暖意,实现“百姓舞台百姓演,邻里欢歌邻里享”。

▶高新区选送的新编越剧《穆桂英挂帅·出征》

2 文艺载道,治理有声

这场社区春晚,不止有欢声笑语的文艺表演,更藏着扎根基层的治理思考。一个个节目从身边事取材、用家常话表达,把社区治理的暖心成果、邻里共建的鲜活故事搬上舞台,让文艺盛宴成为基层治理的生动表达,让每一段演绎都透着直抵人心的深度与温度。

海曙区段塘街道芝江社区的节目讲述了“从一起玩到一起干”的故事,让观众真切看到邻里相伴从兴趣相聚到共治同行的美好蜕变;江北区洪塘街道的脱口秀《“陈”长的烦恼》爆笑登场,以新手社工的成长日常,道尽“小巷总理”的坚守与不易,更让大家看到社区工作者与居民之间双向奔赴的温暖。

镇海区九龙湖镇思源社区的情景剧《花开忘忧》,还原了社工调解邻里花园空间占用的真实场景,一句句耐心劝解、一次次用心沟通,用真诚化解邻里隔阂,那片曾经引发纠纷的角落,如今成了邻里和睦的“共享花园”。

鄞州区中河街道城兴社区的情景剧《众筹解“众愁”共享幸福家》,更是将宁波社区治理的智慧娓娓道来。36户家庭自主发起、众筹42万元,让原本破旧的楼道变身温馨幸福角,让“共建共治共享”的基层治理理念,从书面语言变成看得见、摸得着的生活实景,成为激活社区自驱力、发挥居民主体作用的鲜活示范;鄞州区潘火街道海璟园社区“暖暖的就业”故事,也借社区春晚的舞台被更多人知晓,社区牵线搭桥解决居民就业难题的暖心作为,让基层治理的民生温度触手可及。

这些节目没有空洞的表达,只有发生在身边的真实故事;没有生硬的说教,只有温情满满的实景演绎。观众在鼓掌欢笑的同时,读懂了宁波社区治理的创新实践,感受到基层治理中那些微小却温暖的瞬间,更看到宁波各社区在市委社会工作部的指导下,深耕智慧治理、完善议事协商、破解治理难题的丰硕成果。

3 联盟搭桥,热链聚能

社区春晚现场的大屏幕上,记者走进芝江社区、翔云社区、海璟园社区,将发生在社区里的新鲜事、暖心事娓娓道来,让台下观众看得人心共情;余姚的3位社区居民演唱的《相信自己》精准刻画了社区工作者日常的汗水与奔波,也诠释了他们内心深处“相信人人献出一点爱,能让社区变更好”的坚定信念。

“邻里暖心盲盒”抽取环节更是惊喜不断,社区志愿者与达人亲手制作的手工艺品化作新春惊喜,抽中礼物的居民笑意盈盈,邻里间的温情也在这份美好传递中悄然流淌。

这台社区春晚的成功举办,离不开宁波晚报社区联盟的用心搭台、全力赋能。作为宁波社区建设的“小伙伴”,社区联盟始终扎根基层、贴近百姓,用媒体的力量链接社区资源、凝聚邻里人心。

从社区春晚筹备之初,宁波晚报社区联盟就全程扎根一线,走访各个社区挖掘优质节目与暖心故事,从全市60多个自主报名的节目里层层筛选,让每一位社区草根达人都能拥有展示风采的舞台。

社区联盟以春晚为纽带,串联起全市各地社区,让社区活力充分释放、治理经验相互分享、邻里温情双向传递,推动全市社区携手参与、共同成长,也让每一位居民都能在互动中感受社区的温暖。

小年启新岁,睦邻暖人心。这台社区春晚,早已不止是一场单纯的文艺活动,更是一次基层治理的温情巡礼。

在宁波市委社会工作部的指导下,在宁波晚报社区联盟的媒体赋能下,在全市社区的同心共建下,“睦邻友好”的种子早已在甬城落地生根,“共建共治共享”的基层治理美好画卷正在绘就生动图景。

记者 石承承/文 鲁威/摄

